

# El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## La espada y el pincho

No podemos responder de la veracidad de la historia; pero como encierra en su contenido bellas y oportunas enseñanzas, la queremos reproducir, añadiéndole por nuestra cuenta unos breves comentarios.

Una noble y noble familia hidalga conservaba, como una joya de inestimable valor, la espada con que uno de sus antepasados realizara proezas sin cuento. Vicisitudes de la fortuna hicieron caer en la miseria a los descendientes de aquella estirpe; pero, a pesar de su pobreza, el culto al honor y a la historia de sus mayores no decayeron nunca, y aun en medio de los más grandes reveses, tenían a orgullo el conservar y ostentar aquella espada, que era como el símbolo sagrado de un pasado glorioso.

La pobreza, que cobaba cada día más empujados, sus vicisitudes fueron en aumento; las necesidades rodearon con horrible cerco aquella antigua e huraña fortaleza, y un último representante de aquella tuvo que aceptar, para vivir, una humilde plaza de vigilante del cuerpo de Consumos.

Ya en posesión del cargo, quiso probar el clásico pincho, símbolo de su autoridad, y con espíritu de mezquino ahorro, dando al traste con aquello que era como la ejecutoria de su apellido, cogió la vieja espada, la llevó a casa del herrero y transformó en brillante hoja en el clásico y tosco instrumento consumero.

Algo de lo antedicho pasa ahora en el mundo civilizado. Toda gloria, honor y grandeza de la vieja Europa, parece que va a desaparecer, para convertirse sólo en instrumentos de tráfico, de negocio y de explotación.

La ráfaga de locura que ha invadido al mundo ha hecho que perdiese la memoria, y todas aquellas inmutables leyes del honor, del deber, del sacrificio y de la hidalguía, han desaparecido de la tierra. Los modernos luchadores tienen como leídas todas esas argumientos, de manifestaciones de insidias y de acusaciones, y a aquellos combatientes de honor en que sólo se esgrimen las armas de la verdad, del interés común y de la grandeza colectiva, han sucedido las luchas rufianescas de la mentira, del egoísmo y de la propia conveniencia, sin medir ni sospechar las razones, sin que se luche en campo abierto, sino que haya lugares neutrales donde paguen los no combatientes pagar por el botín, sino dividiendo a toda la humanidad en dos castas: la de los malvados conscientes y la de los débiles e ignorantes, viviendo los primeros siempre a costa de los segundos, por la sola razón de que estos más pueden más y están mejor preparados para el ataque.

Las sociedades no pueden seguir vi viendo el actual régimen de cosas, que convierte las leyes antiguas de espíritu civilización en instrumentos de explotación de los débiles y concupiscentes bastardos. Pobres o ricos, prósperos o abatidos, deben los pueblos y los individuos conservar sólidos los viejos atributos del honor, y, so pena de perecer, no deben nunca trocarse éstos por los pequeños y egoístas que dan la victoria al más hábil y al menos escrupuloso, que encarna casi siempre en el más malvado.

Tanto en el orden público como en el particular, deben retornar aquellos días en que la ley era inflexible para todos; la ley, norma de todos los actos; la justicia, balanza fiel, en la que se ponderaban los méritos y alegaciones de cada uno, y no los apetitos y las intenciones de los litigantes. Siguiendo, por tanto, el procedimiento, volverá a resurgir los egregios varones, honra y dignidad de la humanidad, que se elevaron, por su saber, a las más altas cumbres de la gloria, y que podían abstraerse en sus especulaciones, por que el mundo que los rodeaba les ponía a cubierto siempre de las insidias y traiciones de los espíritus mezquinos que se repuran en medios para conseguir sus egoístas propósitos.

Oremos todos un arreglo a los principios de sana regeneración, y si queremos conservar nuestra grandeza, rindamos fervoroso culto a los viejos y gloriosos procedimientos del honor y la caballerosidad. Nueva manera de engrandecerse y de figurar otra vez a la cabeza de los pueblos civilizados.

Rindiendo estos a estos procedimientos, seremos de nuevo pueblo grande; empujados por bajos procedimientos, hoy en día, habremos convertido las viejas espadas en danzantes pinchos; los antiguos campos de combate, en ocultas y miquitos lucha de encañijadas; los hidalgos caballeros, en rufianes; y toda nuestra gloriosa historia, en merceda puercos de chalanes en-gañados.

## En la Cámara de Comercio

De gran importancia fué la reunión que ayer tarde celebró en su domicilio social la Cámara de Comercio de esta ciudad, no solamente por el número de entidades y personalidades que asistieron sino por los acuerdos que se adoptaron.

Fué presidida por el Presidente de dicha entidad don Juan Antonio Gómez Quiles, el cual expresó la satisfacción que experimentaba al ver congregados en la sala todas las representaciones del pueblo y dijo que la Cámara de Comercio se ha apartado siempre de toda idea política pero que al ocupar puesto en el Gobierno actual el señor Maestro y con su deseo de hacer algo en favor de Cartagena había convocado a la reunión que se estaba celebrando para ver si se alcanzaba algo en favor de esta ciudad y para esto expuso el programa de las peticiones que en concepto de la Cámara debían hacerse al Gobierno.

El señor Espín después de felicitar al señor Gómez Quiles por su iniciativa, dió cuenta de la marcha que siguen algunos asuntos entre ellos el de Abastecimiento de aguas, el del ferrocarril de Aguilas, de la incorporación del Instituto y de otros de gran importancia para esta ciudad, debido a las gestiones que vienen practicando nuestros representantes en Cortes.

El señor Tapia amplió las informaciones del señor Espín y propuso que en cada asunto se concrete la petición por separado ya que no todos están en el mismo punto de tramitación, por lo cual se entregaron las peticiones de la Cámara y Asamblea a los representantes en Cortes de esta circunscripción para que en unión de los presidentes de entidades, como el Ayuntamiento, Cámara de la propiedad, etc, que son indispensables para algunos asuntos, como alcantarillado, rebaja de contribución y otros, vayan presentando oportunamente y en forma debida las peticiones al Gobierno por mediación del Sr. Maestro.

El señor Madrona expuso la solicitud que presentaba en debida forma al Gobierno el Ayuntamiento, pidiendo el saneamiento del Arroyal y rogó se la oyesen en las peticiones, ofreciendo el concurso y el apoyo del Ayuntamiento en todo momento.

El Sr. Moreno (D. Angel) tuvo frases laudatorias para el presidente de la Cámara por su feliz iniciativa y atizó la gestión anterior y buena disposición del Sr. Maestro para resolver las peticiones que hoy se hacen.

Los señores La Garza, Guardiola, y otros hicieron uso de la palabra y se acordó después, aprobar el siguiente programa de las peticiones que han de hacerse del gobierno:

- Abastecimiento de aguas, Ferrocarriles Cartagena Aguilas y Lorca.
- Solución al problema del Instituto.
- Subvención a la Escuela de Náutica.
- Reformas en el Puerto.
- Reaja en la contribución.
- Aberatamiento de subsistencias.
- Solución al problema del Alcantarillado.
- Subvención para el saneamiento del Arroyal.
- Continuación obras de casas baratas.

Y por último se acordó dirigir al Sr. Maestro al siguiente telegrama: José Maestro. Ministro Abastecimientos.—Madrid.

Esta tarde celebróse Cámara Comercio Asambleas importantísima asistiendo todas entidades y personalidades representantes voluntaria y unánime Cartagena. Discusión llevábase gran número asuntos evitando todo apasionamiento político, pudieran empuñar grandiosidad esto puede ser resurgimiento este pueblo. Al tener el honor de cumplir Vuescencia celebróse Asamblea, cumpliendo traslader felicitación unánime, confiando todos en que en elevación consejos Corona marcará fecha gloriosa anales este pueblo, por resolución alguno de los problemas que como el de Abastecimiento aguas, alcantarillado, ferrocarriles, Obras Puerto, habrán de transformar Cartagena.

Respetuosamente le saludó.—Presidente, Juan Antonio Gómez.

Al terminarse la sesión fué felicísimo por todos los concurrentes el señor Gómez Quiles por su gran demostración de cartagenismo el interesarse de modo tan eficaz por las mejoras de este abandonado pueblo digno de mejor suerte.

Reciba también el señor Gómez Quiles nuestra más entusiasta felicitación.

## LA BARRERA

Un tiempo hubo en que la revolución alemana, pacífica y sensata hasta donde puede serlo una revolución que se desarrolla en las circunstancias de aquella, fué tachada de simulacro revolucionario, de estrategia, de «camouflagé» político con que Alemania pretendía engañar a los aliados para obtener de ellos una paz ventajosa que no se concedería seguramente a los antiguos directores del Imperio. Y esto se dijo mientras, pudo convenir a los dictadores reunidos en Versalles para justificar hasta cierto punto las exigencias aliadas en la firma del armisticio y el mantenimiento de unas medidas que eran sentencia de muerte para el vencido y desarmado pueblo alemán.

Vino luego un cambio de decoración en el mundo, pero de la misma naturaleza que el anterior, que para Alemania, al ser rechazada el hambre y la miseria, hicieron que la revolución marchara por derroteros más temibles que en un principio. Y entonces, aquellos mismos que hablaban de «camouflagé» revolucionario empezaron a temer que las corrientes bolchevistas se extendieran por toda Europa después de haberse filtrado y robustecido a través de una Alemania entregada a la desesperación.

La consecuencia era lógica, dado el ensañamiento de los vencedores con el vencido, pero es claro que no convenía tampoco a los imperialistas de la Entente confesar el por qué del peligro, y se vino a decir que Alemania, si sus tiflosofías alguna confesaba, no perdía nada por llevar a todos los rincones de Europa el virus del bolchevismo que debía al traste con la anhelada paz y atropía de los pueblos.

Inexhausta de todo punto esta afirmación, como inexhausta resultaban las anteriores que se hicieron. Ni se Alemania tampoco abonado para el bolchevismo, ni convenía a los intereses del pueblo alemán que su organización social y económica cayera bajo los golpes del terror rojo que ha asolado a Rusia. Previamente en un periódico francés leímos días atrás un artículo en el que se aconsejaba la pronta firma de la paz para que Alemania, reorganizada política y socialmente pudiera servir de barrera al bolchevismo de Oriente y esto indica que al pueblo alemán no se le considera ni ha sido presa del bolchevismo, toda vez que se confía en él para contenerlo.

Tan lejos está este pueblo de la comunión bolchevista de hoy como de la política imperialista de ayer. Hoy por hoy, salvo las manifestaciones separatistas que nos dicen el grado que alcanzaría en Alemania el bolchevismo ruso, se mantiene en una situación de expectativa que cesará para traducirse en hechos definitivos cuando se le presente a la firma el tratado de paz. De modo que no Alemania, sino sus amigos, son los llamados a abrir una puerta de solución al problema.

El periódico francés que señalaba la conveniencia de poner a Alemania en condiciones de detener el avance bolchevista mediante la pronta firma de la paz, no hablaba, de que para la eficacia del tratado es preciso ante todo que haya en él equidad y justicia. O así se mantendrá en Europa el equilibrio necesario al desenvolvimiento de las naciones, o se desatarán con nuevos y ya incontenibles ímpetus las corrientes revolucionarias que asobrarán con todo lo social y políticamente estatuido en la vida de los pueblos.

No puede ser otra la barrera que se oponga al terror bolchevista. En la Asamblea nacional de Prusia los socialistas mayoritarios presentaron una moción que se aprobó, invitando al gobierno a no firmar más que una paz de conciliación que se base por completo en los 14 puntos de Wilson. Y la negativa a firmar el tratado que presenta la Entente sería tan funesto para ésta como para Alemania. Wilson lo sabe y lo ha hecho presente a sus colegas. Inglaterra lo comprende. Y Clemenceau y Sannino pierden terreno, sobre todo el viejo Tigre, que es el que mas ocladamente ha expuesto sus planes de feroz imperialismo.

Por tan lado indolente quepre dispones la esperanza. Por otro, una tenaz resistencia en los que, como Clemenceau habían llevado profundamente su guerra en el pueblo vencido. Y sin embargo, todos saben que una paz justa es la única barrera posible contra el sistema de Oriente.

+  
QUINTO ANIVERSARIO  
Rogad a Dios en Caridad  
por el alma del Excmo. Sr. Teniente General  
**DON JOSE GARCIA ALDAVE**  
Marqués de Guelaya  
y la de su hija **MARIA**  
que fallecieron en 29 de Abril y 20 de Julio de 1914  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.  
**R. I. P.**  
La Hora Santa que se celebra el martes 29 de 11 a 12 (hora oficial) en la Iglesia de Santo Domingo será aplicada en sufragio a suyo.  
La familia pide una oración por sus almas.  
Varios Excmos. e Ilmos. Sres. preados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### De Sociedad

**Los que viajan**  
Marchó a Madrid el Comandante de Gracia en esta plaza, don José Baquedano.  
Procedente de Pamplona ha llegado a esta el comandante retirado del cuerpo de Ingenieros don Emillano Garofa Otero.

**Enfermos**  
Se encuentra enfermo el minero don Pedro Luengo.  
Ha mejorado de la enfermedad que sufre nuestro amigo, don Fernando Echenique, del comercio de esta plaza.  
Se encuentra restablecido de la dolencia que sufría, nuestro respetable amigo el virtuoso sacerdote D. Joaquín Catá, cura ecónomo de la Parroquia de Santa María de Gracia.

**Letras de luto**  
Esta tarde ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios en donde ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la señora doña Elena Tomás Martínez, esposa que fué en vida de don Antonio Espinosa.  
Tanto a este como a su demás familia enviamos nuestro pésame.  
En la villa de San Pedro del Pinatar ha fallecido repentinamente nuestro apreciable amigo don José León Martínez, persona que gozaba en esta de muchas simpatías.  
Descanse en paz su alma y recobla su afligida familia nuestro más sentido pésame.  
Esta tarde a las 5 y 1/2 se ha verificado el entierro de la que en vida fué distinguida y virtuosa dama doña Concepción Alfaro.  
Al acto ha asistido un numeroso acompañamiento que ha puesto de manifiesto las simpatías que en vida contaba la finada.  
Descanse en paz y recobla toda su afligida familia nuestro más sentido pésame.

### PSIQUIS...

¡Nacer!.. Bella palabra de esperanza y alcázar del ideal de los humanos...  
¡Morir!.. Frase de niebla y de arcanos, que nos habla de lúgubres asechanza...  
Tales son de la vida en la mudanza las dos gemas de enigmas soberanos, que brillan con dexte los ultrahumanos, agitando el planeta en turbia danza...  
Nacer, da vida al alma dolorida: morir, abate al ánima más fuerte...  
Nacer... Morir... D spués de comprendida su esencia, son iguales de tal suerte, que la muerte es la senda de otra vida, y la vida, el camino de otra muerte...  
Federico de Mendizábal y García Lavín  
Avila.

### La sindicación del Magisterio

Creemos de sumo interés advertir a los maestros nacionales que la actual oída sindicalista de que se viene hablando, es obra de seis u ocho señores que aspiran a rodearse de un grupo de maestros para formar una nueva Asociación, donde ellos figuren como Directores, recabando suscripciones para el periódico revolucionario que acoge la idea y para ello se valen del espejuelo de la sindicación, sin que exista el interés por la clase que dicen tener.

### Hace cuarenta años

**Noticias publicadas por "El Eco de Cartagena" en tal día como hoy.**

ABRIL
25
Viernes
1879

### Un banquete

Mañana a las siete de la tarde se celebrará en el «La Cartagenera» el banquete de honor que la comisión organizadora de los festejos celebrado recientemente en el barrio de Santa Lucía, dedica al prestigioso médico don Pedro Jorquera Hernández.

### UN DONATIVO

El Ministro de la Guerra Excelentísimo señor don Luis de Sautago, Gobernador militar que fué de esta plaza ha enviado un donativo de quinientas pesetas para los Asilos benéficos de esta ciudad que ha sido repartido en la forma siguientes:  
Asilo de Ancianos, cien pesetas; Casa de Misericordia, cien, Casa de Expósitos, cien; Hospital de Caridad, cien; Tienda Asilo, cincuenta y Casa del Niño, cincuenta.  
Además ha remitido 250 pesetas para los exploradores Cartageneros.

### Magnesia "Bishop"

antiácida efervescente  
Venta: Farmacia Ruiz Stongre Cuatro Cameros